

核心提示

“前段时间,我刚盘下隔壁的店后,就立马让人前来装修。我和爱人商量过,三亚的治安环境这么好,今后我们就在三亚安居乐业了!”8月8日下午,在接受《三亚日报》记者采访时,来自湖北的文骏如是说。  
文骏说的没有错,越来越多的外地人、生意人选择在三亚创业安居,而本地市民对三亚治安的满意度也愈加赞许。可以说,在三亚警方的标本兼治、严打严控下,三亚“两抢一盗”案件已降至历史最低水平。数据显示:今年1—5月,三亚“两抢”警情为41起,与去年同比下降81.7%。值得一提的是,今年5月半个月内“两抢”零发案,日均警情仅为0.07起,同比下降94.7%;盗窃警情也同比下降35.6%,创历史新高。

近来,三亚警方通过标本兼治和严打严控,“两抢一盗”案件降至历史最低水平——

# 警灯闪烁照亮“平安三亚”

本报记者 吴英印 通讯员 罗佳

创业商家

## 选择在三亚安居乐业

今年32岁的文骏来自湖北,在三亚学院旁开了一家名叫“福美乐”的烧烤店。说起三亚的治安环境,在三亚已有8年之久他感慨万分。文骏告诉《三亚日报》记者,前几年,三亚的治安不是很好,因为他的店每年都被别人砸过,而他每一次报警后,对方总是能逃之夭夭。为何有如此之说?原来,当辖区民警赶到时,时间已过了15分钟或半小时。想想,还能抓到谁?有一次,面对着被人砸得一片狼藉的店,他差一点就准备关门大吉。幸好,那一次,没有很下心来,否则损失就大了!  
“现在在治安环境变好了,有什么事一打电话报警,辖区民警肯定在3至5分钟内赶到。”文骏说,前段时间,他隔壁的一家店里,有客人喝酒后闹事。由于怕这些人酒后失控波及店里,于是他赶紧打电话报警。仅仅3分钟时间,就看见一辆面包车快速飞驰现场,让人惊讶的是,面包车刚停稳,几名便衣便跳下车,快速地将这些寻衅滋事者控制住,并将这些人带回派出所。令他感动的是,警方请他去协助调查后,还用警车把他送回来,并让他安心在此做生意,如有什么事需要帮忙,警方一定会尽力而为。要是有什么人敢来闹事,则请他首先保护好自己,然后通过视频监控取证,剩下的事交与警方处理,警方保证还他一个公道。  
前些年,尽管也有辖区民警在治理这片辖区,但他却没有认识负责此处治安的民警。如今,负责此处治安的片警贾博儒,他不仅与其认识,还对其印象深刻。文骏说,贾警官时常到店里检查,并给他们留下联系电话。而他们每次看到贾警官带队巡逻途经该店时,便主动拿水给贾警官等人喝时,但每次都被贾警官等人的谢绝。让他感动的是,有一天晚上,他看到贾警官等人在吃炒粉,便煮了一些汤给他们送去,结果也被他们婉拒。  
正是因为三亚的治安环境发生了翻天覆地的变化,所以文骏与爱人商量后,便决定在三亚安居乐业。目前,虽然他还未攒够钱买房,但是相信凭着自己的努力,一定能在美丽的三亚买房安家。  
“三亚是个好地方,非常适合年轻人创业,如果你能坚持下来,一定能获得成功!”今年27岁的朱香颖来自江西,在三亚代理“蒲益得”养生红酒。几年来,凭着自己的努力,不仅购买了一套房产,还打开了三亚市场。如今,她被员工视为偶像。朱香颖对《三亚日报》记者说,她之所以选择在三亚安居乐业,是因为她觉得三亚的治安环境好,让她放心地在三亚做生意。



警察正在热情服务游客。

来自西安的骆秋菊,一心想把“根”扎在三亚。虽然她只是朱香颖手下的员工,但是“朱老板”的成功,让她觉得三亚是块福地,只要有梦就能圆。因此,她用心去做生意,希望存够钱买房,将来在三亚安家,每天都可以看海,坐拥春暖花开。骆秋菊说,一个城市的发展,治安最为关键。三亚之所以好,那是三亚治安好。

北京游客

## 三亚警察让我很感动

三亚的警察好不好?也许来自北京的游客杨瑞红最有发言权。这3年来,她与三亚的警察打过多少次交道,恐怕她也记不清了。而她第一次来到三亚,不是来度假,而是为了寻找在三亚失踪的父亲。  
当时,她一个人提着浆糊桶,拎着油漆刷子,沿着三亚湾一边走一边敲寻人启事。从机场旁的海花园小区到海月广场的路上,她走了整整一天。当她贴完手里最后一张寻人启事,发现浑身已被晒得红肿脱皮。什么阳光、沙滩、海韵、椰风,这些都离她“太远”。这只是开始,在之后的3年中,她先后9次往返于北京和三亚。报案、寻找父亲的下落已经几乎成为她生活的全部内容。  
也正是因为父亲失踪的遭遇,才使她遇到了这样一个群体——三亚公安。从质疑,到相识,再到被他们感动。  
“由于之前父亲失踪地点不明,我先后在异地两处公安机关报案。失踪不能立案,我已饱受各种推脱和冷遇。抱着试一试的态度,我敲开了陈晓昆副市长办公室的门。”杨瑞红说,了解情况后,陈晓昆市长直截了当地说:“人命关天的大事,我们一定尽全力侦查。”没有推诿和搪塞,而前年轻的公安局长传递给她的却是担当和信心。  
今年4月,当杨瑞红再来三亚时,在刑警支队只遇到内勤小王一个。经过了解,她这才知道,刑警支队为了抓捕逃犯,已经在山上蹲守两周了。山上没水没电,又晒又热,食物带上去都会坏,只有饼干能保存,所以天天就吃饼干。因为办公室有事,小王才临时回来。  
小王对她说:“我们的支队长跟我们在一起,白天一起去搜山,晚上一起上夜班。如有什么事,在微信群里请示,或者打电话请示,支队长都是24小时在线……”她本来想给郑春光支队长打电话问问情况,但拿起手机又放下了下去,担心打扰这位“24小时都在值班”的支队长。她想,如果郑支队长正在执行抓捕任务,那么就不要打扰他了。如果郑支队长恰好正在繁忙工作的间隙小憩片刻,那么就更不要打扰他

了。“天网恢恢,疏而不漏”,现在她才知道,这句话背后,凝结了多少刑警艰辛的工作和默默的付出。多少刑警是用自己生命的质量,才使这句话有了不一样的分量。回想起来,其实自己没少打扰郑支队长。  
“我是一个近乎有强迫症的人,我会一个接一个的打电话催促别人。不知有多少人拒接过我的电话,然而郑支队长没有。有一次给郑支队长打电话,收到回复短信‘稍后回电’。等接到郑支队长的回电已是中午12点半,当我一口气问完了很多问题,郑支队长都耐心地一一回答,当结束通话后已经快1点半了,此时的郑支队长还没有吃饭呢!”“三亚的警察如此负责任,心里非常感动!”杨瑞红惭愧地告诉记者。

2016年末,杨瑞红给亲朋好友发了新年祝福短信,收到的最晚一条回复短信是凌晨4点:“祝新年快乐!这两天都忙到下半夜三点钟才收兵,还好,没发案,达到目的!”发信人是吉阳分局局长梁一强。凌晨3点才离开工作岗位,但这条信息中看不出丝毫疲惫,字里行间流露的是辖区内平安无事后的轻松释然,短信中还专门画了笑脸。  
三亚的新年夜,亚龙湾唯美的洁白沙滩上喧嚣熙攘,数万市民和亲朋好友与游客一起赏月、迎接新年。这时是否有人注意到,在旖旎的夜色下还有一群人默默地为他们保驾护航,保一方平安,他们就是我们的三亚公安,他们舍小家顾大家,新年夜他们不能陪伴家人,甚至无暇给亲朋好友送上一句祝福。正是他们为这座城市安宁的默默付出和坚守,才换来如今三亚的长治久安。

本地市民

## 治安环境满意度提高

吉阳区荔枝沟社区治保主任邢静康告诉《三亚日报》记者,2017年,荔枝沟社区在已建立的管理机制上,进一步完善了辖区内的治安防控机制,加强了辖区的安全文明建设。荔枝沟派出所作为该社区内警力主力,每周安排社区民警联合社区治安联防队员开展至少一次武装巡逻,采取步巡与车巡、流动巡逻与定岗相结合等方式,对辖区内村道、路面不间断地每天进行巡逻,提高了路面见警率,并确保二十四小时执勤。平时防范工作,则做到了定岗、定人、定责。  
此外,在社区矛盾纠纷的排查调处工作中,荔枝沟派出所民警与社区联防队员紧密配合,坚持发现一宗,排除一宗,早发现,早处理,及时把矛盾纠纷消灭在萌芽状态。目前,共排查、调处大小矛盾纠纷20多宗,涉及人员10多人,全部事件均得到妥善解决,无一宗激化。在积极协助居委会做好各项工作时,荔枝沟社区民警还对辖区内各村落进行常规巡查,在巡查过程中遇到可疑人员一定会仔细询问,对辖区内村庄发生盗窃行为为重点巡查并安排专人驻守。对此,邢静康表示,白天见警车,晚上见警灯,群众对于治安环境的满意度大大提升,愈加赞可。  
“这些年来,三亚的治安真是好了很多,以前还偶尔看到飞车抢夺,现在这种现象已基本绝迹。想想,到处是监控,警察一天到晚都巡逻,谁还那么傻去干坏事。”在三亚生活30多年的本地市民陈运全说,三亚的治安环境比很多地方都好,尤其是这两年更是让人十分满意。而且警察也时常去干一些“急群众之所急,想群众之所想”之事,因此群众一旦有什么事,首先想到的是警察。对群众而言,警察就是他们的“保护神”。  
说起三亚的治安,市民林颖有几点看法。她笑着对《三亚日报》记者说:“三亚很小,警力有限,但是三亚的警

察很给力,懂得‘向外’借力!”为何?原来,三亚警方在治安防控上,发动群众力量为第二警力。因此,一有案情,警方第一时间知道,并快速侦破案件。在群防群治、群策群力下,三亚的治安环境大有好转,由原先的乱变为现在的稳,再由稳变成佳。

三亚警方

## 标本兼治保万家平安

一段时间以来,社会治安欠佳,“两抢一盗”案件频发,威胁三亚市民、游客的生命财产安全。“发展是硬道理,安全也是硬道理。我们要建设‘平安三亚’,让百姓有安全感,犯罪分子不敢轻举妄动。”三亚市副市长、公安局局长陈晓昆在近期召开的三亚公安警情研判大会上说。  
“打早打小,露头就打,以打促防,对犯罪分子决不姑息,目前三亚团伙性、系列性‘两抢’案件基本绝迹。”三亚市公安局指挥中心主任吴健透露,该局打防结合,将治安防控延伸到基层一线,以“强巡控”为手段,组建多警联动的武装巡逻工作机制,组建便衣队和巡防队,民警上街进社区、进乡村、进小巷,辅以流动警车亮灯驻点,全天候对重点区域、重点地区进行巡控,逢疑必查,让警察时刻在百姓身边,打击现行犯罪。  
向科技要警力,天眼无处不在!没有案例,便没有说服力。这不,7月24日,三亚警方经过科学研判,成功打掉一个在三亚学院盗窃电动车的团伙,侦破案件10起,追回赃车5辆。  
7月26日,在三亚警方强有力的政策攻心下,涉嫌寻衅滋事的在逃人员高某超、黎某精、黄某茗、黄某龙、黎某、黎某鹏等6人在家属的陪同下,主动到海棠分局林旺派出所投案自首。  
7月31日和8月3日,三亚旅游警察根据“天眼”,连续查处两起非法强行揽客案件,并将涉案的18名违法人员全部作出行政拘留处罚。  
这几起小小的案例,便是三亚警方向科技要警力的一个缩影。目前,鹿城加快增设2400个摄像头,建设智能交通卡口、交通车站人脸识别系统和数字对讲系统,监控在线率由55%提升至96%,监控犯罪的“天眼”更明亮。  
“警力有限,民力无限。”对此,三亚市公安局吉阳分局河东派出所所长张斌说,通过组建微信工作群,积极发动社会力量群防群治。全省率先探索警情研判模式,三亚公安问题导向将治安预警前置到案发之前,警力跟着警情走,防范跟着警情走,整改跟着问题走,立体防控系列组合拳精准打击震慑违法犯罪。  
标本兼治,重在治本。“打击‘两抢一盗’犯罪,源头治理是关键。”陈晓昆表示,研判发现超过3成的“两抢一盗”人员是吸毒人员。为此,三亚加大全市禁毒工作力度,面上扫荡打掉一批从事零包贩毒的犯罪分子,点上治乱打掉一批零包贩毒治安乱点,加强毒品堵源截流工作,开展禁毒三年大会战以来破获毒品刑事案件328起,同比增长65%;调查摸底登记在册的病残吸毒人员,与多家医院合作解决吸毒人员“救治难”问题,全面铺开戒毒社区康复工作,减少吸毒人员的“复吸率”。  
当前治标,为今后治本,腾出了空间,赢得了时间。目前,三亚强力推行二手手机市场、金银首饰加工点、电动车摩托车修理店、废旧物品回收点等相关行业经营物品合法来源证明登记制度,对一些销赃窝点和地区综合整治,依法打击,从源头上打击“盗抢骗”犯罪。  
华灯初上,万家灯火。漫步在三亚湾,不经意间,记者看到一辆警车停于路旁,警灯在不停地旋转闪烁,震慑着犯罪分子,让市民游客安祥……

## 普法宣传走进海澜社区 88场普法宣传活动即将开展

本报讯(记者 张雪峰)8月12日下午,反间防谍、禁毒、反邪教法治宣传活动走进海澜社区。据介绍,从9月份开始,市司法局将陆续到边远地区、学校等地开展88场普法宣传活动。  
活动现场,工作人员向群众发放法律扶助服务手册、禁毒法治教育读本等资料,介绍《反间谍法》相关规定,告诉群众失密、泄密和窃密情况时应当如何处理;以发生在三亚的毒品案件为例,以案说法,提高群众尤其是青少年对毒品危害的认识。市司法局工作人员现场讲解法律援助等方面的相关知识,并和律师一起接受群众咨询。据悉,此次活动由92730部队、市司法局共同举办,旨在提高人们的反间防谍意识、识毒防毒拒毒意识,认识到邪教的本质和危害性。  
据了解,市司法局近期正在和社工共同推动普法宣传进社区活动。日前,为进一步加强对青少年法治教育,该局联合天涯区消防大队河西中队、三亚绿涯社会工作服务社、群众街社区等单位,开展了法治夏令营活动。

## 三亚警方破获一起非法经营卷烟案 涉案金额3000余万元

本报讯(记者 吴英印 通讯员 罗佳 李红)近日,三亚市公安局经侦支队成功破获一起非法经营卷烟案,抓获14名犯罪嫌疑人,其中3名主要犯罪嫌疑人已被检察机关依法批捕。该案现场查获实物案值和涉案交易金额达3000余万元。  
今年2月,三亚市烟草专卖局接到群众举报称:有人在三亚市内非法经营卷烟。接报后,三亚警方立即联合市烟草专卖局对该线索进行了初查。经调查发现这是一个以广东陆丰籍人员为主,作案手段隐蔽、涉烟数量大,涉及广东、海南两省的犯罪团伙。  
据了解,该团伙长期在三亚非法经营卷烟,利用网络进行联系交易,采用快递、物流运送香烟,严重扰乱三亚烟草市场秩序,造成国家税收大量流失。鉴于案情重大,三亚警方成立专案组全力侦查。专案组民警经过长达3个月的秘密排查,终于查明了该犯罪团伙的全部人员构成、层级架构、组织分工和犯罪窝点,收网时机基本成熟。  
6月30日,三亚市公安局经侦支队、刑警支队联合市烟草专卖局,分成8个抓捕小组,分别在犯罪团伙的主要窝点附近埋伏守候,等待时机,统一收网。  
7月1日清晨,随着一声令下,8个抓捕小组同时行动,一举抓获14名犯罪嫌疑人,搜查住所5处、仓库4座、经营场地9处,车辆7台。现场缴获中华、芙蓉王、黄鹤楼、牡丹、双喜、利群等40余种品牌卷烟5000余条,现货案值110余万元,累计涉案交易金额达3000余万元。  
经讯问,沈某敬(男,34岁)、程某鹏(男,26岁)、陈某雄(男,32岁)等3名主要犯罪嫌疑人如实交代了犯罪事实。目前沈某敬因涉嫌非法经营罪、销售假冒注册商标的商品罪,程某鹏、陈某雄因涉嫌非法经营罪,已被检察机关依法批准逮捕,案件正在进一步办理中。

## 三亚凤凰国际机场查获手链式镁棒 属于火种范畴禁止携带

本报讯(记者 胡拥军 通讯员 李瑾)近日,三亚凤凰国际机场安检员从一名男性旅客身上查获手链式镁棒。  
据悉,当日18时25分,三亚凤凰国际机场安检员正在安检通道内对一名男性旅客进行人身检查,该旅客始终将左臂背对安检员的这一异常举动引起安检员的注意。当检查到该旅客的左手腕时,安检员发现一条黑色手链,手链由粗线编织而成,接口处有类似小刀片的金属材料。安检员随即要求该旅客将手链摘下并进行仔细检查,发现该手链的一端卡扣内藏有镁棒,另一端则为金属刮片刀,轻轻一划就能起火燃烧。后经辨识,安检员确认该物品为手链式镁棒,属于火种范畴。于是,按照关于禁止携带火种乘机的规定,向旅客进行解释说明,旅客听后表示理解,并将该物品选择自弃后顺利登机。

## 藏刀企图蒙混过关 难逃安检“法眼”

本报讯(记者 胡拥军 通讯员 吴素花)日前,一名女性旅客将水果刀藏在海带内企图蒙混过关,不料被三亚凤凰国际机场安检员当场查获。  
当日6时35分许,旅客鲁某准备搭乘首都航空JD5355航班前往武汉,三亚机场安检员通过X光机检查发现鲁某随身携带的行李图像显示异常,疑似出现刀具图像。于是,立即安排人员立即对该行李进行开箱检查。经检查,该旅客塑料袋内有三卷海苔,一把水果刀被一卷海苔包裹并刻意放置在另外两卷海苔中间,企图蒙混过关。该旅客随后被移交机场公安机关。